

# El Adarve

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á 0'50 pesetas línea.

**Pagos adelantados**

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor. No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

**SE PUBLICA LOS JUEVES**

Año IV.

Caceres 8 de Noviembre de 1906.

Numero 199.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES, MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelaria y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

## Más sobre los Consumos

El eminente Catedrático D. Gunersindo Azcarate, como Presidente de la Comisión nombrada por el Congreso para dictaminar sobre el proyecto de supresión del impuesto de Consumos, se dirige á los Alcaldes de capitales de provincia para que informen sobre los extremos siguientes:

1.º Si los recursos que el Proyecto les asigna en el art. 13, son suficientes al Municipio para suprimir totalmente el impuesto en la forma y plazo que el proyecto determina.

2.º Que si lo considera oportuno, remita á la Comisión un proyecto de presupuesto aplicando en él las disposiciones del referido proyecto; y

3.º Que exponga á la Comisión los medios que el Ayuntamiento considere más oportunos, para llegar á la supresión total del recargo municipal sobre el impuesto de Consumos, al y alcoholes, al objeto de llegar á prescindir de la parte que afecta á los Municipios.

Tal es la consulta, brevemente extractada, que hace la Comisión á nuestro Ayuntamiento y á este propósito se ha reunido la Comisión de Hacienda para dictaminar á su vez lo que la Corporación debe exponer.

La tal Comisión estudia detenidamente asunto tan vital y tanto le su dictamen, como de la resolución que adopte nuestra Corporación municipal, daremos en su día noticia á nuestros lectores, pues á nadie se oculta la importancia que reviste, lo mismo para los contribuyentes, que para los Ayuntamientos, el proyecto de transmutar hoy, para suprimir en plazo breve, el impuesto de Consumos.

Por de pronto, se encuentra nuestra Corporación con que los medios que autoriza el art. 13 del Proyecto, los tiene gravados en su mayoría en más ó menos cuota, según su impotencia, y por lo tanto le es imposible unentarse gravamen; tal sucede con los arbitrios sobre servicios, obras industriales, carros de transportes, cañones, certificados que expida el Ayuntamiento, licencias para construcción y reparos de edificios, sillas de paseos, etcétera, etc.; sólo quedan por gravar algunos que como los criados con librea, licencia para perros y otros, carecen de importancia en nuestro pueblo.

Lo que si puede anticiparse es que será rechazado en absoluto el medio que autoriza el caso 4.º de dicho artículo 13 y que se refiere al repetimien-

## I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

res por todos conceptos que cada uno tenga en el término Municipal; este es el medio más perturbador y que igualaría en odiosidad al mismo impuesto de Consumos.

De todas suertes, el Ayuntamiento, con vista de lo que dictamine su Comisión de Hacienda, ha de evacuar la consulta y de ella daremos cuenta á nuestros abonados.

Hasta entonces, Dios ponga tiento en las manos de todos.

En la hoja suplementaria que acompaña á este número, podrán ver integro nuestros lectores el importantísimo discurso pronunciado el día 2 en el Congreso por el ilustre jefe del partido conservador, Sr. Maura, sobre la cuestión arancelaria.

## El discurso del Sr. Maura

Habló el Sr. Maura con motivo del debate arancelario y se mostró como siempre, á la altura del hombre de gobierno que pone por delante de todo otro interés el de la Patria.

Su discurso fué de tonos tan elevados, tan sincero y elocuente que, hasta ha merecido elogios de *El Imparcial*.

Efectivamente, en esa magistral oración ha demostrado el Sr. Maura dos cosas, á saber: que desprecia el mando y que guarda el respeto debido á los acuerdos, pactos ó inteligencias del Parlamento.

Aparte del profundo conocimiento con que ha tratado la cuestión que se debatía, de capitalísima trascendencia para la Nación, y de los sabios y prudentes consejos que dió al Gobierno para que sean tratadas las demás Naciones con el tacto y la consideración debidos, al objeto de no entorpecer la buena marcha de la política exterior, en el discurso del ilustre Jefe de los conservadores resaltan esas dos notas que apuntó y que son más que suficientes para merecer el general aplauso.

El Gobierno radical que ocupa el banco azul ha saltado por cima del compromiso que tenía contraído con el Parlamento; y el Sr. Maura, el reaccionario, ha exigido el cumplimiento de aquella obligación para demostrar una vez más—con hechos y no con palabras, ni letras de imprenta—que él es el verdadero demócrata, mucho más liberal en su conducta que los que así se denominan con notoria impropiedad.

Elo es evidente.

La Cámara entera entendió en Marzo que la amplísima autorización que en materia arancelaria se concedía al Gobierno era para hacer una segunda columna que contuviese el mínimo de lo que España podía ceder. Y á eso se comprometió solemnemente aquel Gobierno.

Pero viene ahora el de López Domínguez y tergiversa aquella inteligencia dando lugar á que el Sr. Maura diga: «Eso, cuando se hace entre particulares, no tiene nombre. Cuando se hace en mengua de los intereses del país, lo tiene muy expresivo.»

Al hablar de ese modo el insigne orador, tenía de manifiesto la informalidad del Go-

Y si al expresarse así el Sr. Maura probó la seriedad con que procede y el alto concepto que le merece la Cámara al decir, dirigiéndose al Gobierno: «Yo esperaba que todo eso hubiera terminado, porque en todo ello no tengo nada que ver más que una cosa: alegrarme de todo lo que sea vuestro bien, de todo lo que sea fortaleza en vosotros, de todo lo que sea duración en los gobiernos, hacia patente que es un político sin ambiciones, sin egoísmos, sin ese apetito del poder que otros sienten y que tanto daño ha hecho á España.

Ahora se habrán convencido, los que alterando la verdad de las cosas, pregonaban que el Sr. Maura iba á derribar la situación, que no hay hombre público que esté sobre él en todo aquello que signifique prudencia, desprendimiento y gubernamentalismo.

Para saludable ejemplo quedará en el Diario de Sesiones su manera de hacer oposición, desde el primer día.

A pesar de que van diez y seis meses de dominación liberal sin provecho alguno para

## REFORMAS LOCALES

¿Predicaremos en desierto?

A la invitación que les hiciera nuestro querido amigo Grande Baudesson, han contestado en tonos de alta consideración y elogios para él, que agradecemos mucho, los no menos queridos compañeros de *El Norte*, *Alma Extremeña* y *Noticiero Extremeño*.

Como siempre que se trata de hacer algo en beneficio del pueblo en que vivimos los periodistas cacereños han puesto en seguida sus plumas al servicio del bien público; y contestando al requerimiento amistoso que se les hizo se muestran conformes con que se tiren las casuchas que para menoscabo del ornato y fomento de enfermedades, se levantan frente al jardín del Casino de la Concordia.

La reforma pedida por Grande Baudesson la aprueban los demás periódicos citados y á mayor abundamiento cuenta con el sufragio de todos los cacereños que se preocupan por el engrandecimiento de Cáceres, pues nunca con más verdad puede decirse que la prensa, en este asunto, es fiel intérprete de la opinión pública.

*El Norte* se expresaba así:

«REFORMAS LOCALES.—Con este epígrafe ha publicado en *El Adarve* último nuestro ilustrado compañero en la prensa D. Luis Grande Baudesson, un bien meditado artículo excitando al Ayuntamiento y á su presidente para que mirando por la higiene y el ornato de nuestra población, y ayudado por algunos particulares y el Círculo de la Concordia, haga desaparecer las casuchas viejas y feas que existen entre las calles de Godoy y Arco del Rey.

Y como nos parece muy bien cuanto en el citado artículo se dice, lo insertamos íntegro en *El Norte* para que llegando á conocimiento de los que alude *El Adarve*, vean el medio de hermostrar aquella parte de nuestra capital, que tan necesitada está de esta reforma.»

De este modo escribía *Alma Extremeña*:

«REFORMA.—La pide nuestro compañero don Luis Grande Baudesson desde las columnas de *El Adarve* considerándola haciedera, simpática y útil. Con el derribo de unas casuchas viejas y antieéticas ha conseguido el Círculo de la Concordia hermostrar y sanear la obscura y fea calle de Godoy. El casino quiere convertir su pequeño jardín en frondoso parque, más para conseguir que la mejora no quede á medio hacer, se impone la necesidad de que el Ayuntamiento verifique otro derribo, el de las *madrigueras* que quedan en pie frente á «La Concordia» con lo cual ganarían, y no poco, el ornato y la higiene.

ALMA EXTREMEÑA cree, como *El Adarve*, que la expropiación no había de ser para el

la Nación y del convencimiento que todos tenemos de que en esta etapa, dure lo que dure, no harán nada útil los jacobinos de guardarropía que la disfrutan, el Sr. Maura lejos de poner estorbos á los gobiernos liberales les ha servido de puntal para que se sostuviesen y en todo lo que podía traer beneficio público ha cooperado con ellos en la mejor inteligencia.

«Yo quiero que los gobiernos duren», dice Maura desde los bancos de la oposición, condenando esa inestabilidad que hoy padecen, la cual impide toda obra provechosa, aunque al hablar de ese modo se aleje unos meses más de la Presidencia del Consejo.

Ese es el hombre, todo abnegación, todo sacrificio con tal de que los intereses de la Patria prosperen.

Y por eso su último importantísimo discurso ha merecido el asentimiento de todos los Diputados y el elogio de todos los españoles que saben apreciar el extraordinario mérito que tiene tan levantado proceder.

Luis Grande Baudesson.

Vayan, para el que la intente, nuestros primeros aplausos.

Y el *Noticiero Extremeño*, del 3, en su artículo de fondo decía, refiriéndose á Badajoz, lo siguiente, que puede aplicarse á Cáceres:

«MEJORAS LOCALES.—Casi al mismo tiempo que nosotros, aunque con distinto motivo, publica en la prensa de Cáceres nuestro querido amigo el brillante periodista Grande Baudesson un correcto artículo tratando del derribo de unas viviendas de la capital hermana.

*Aire y Luz* es el título del trabajo de nuestro amigo, inspirado en la necesidad de construir plazas espaciosas y calles anchas, de plantar árboles, de sanear, en fin, las poblaciones para que respondan á las exigencias del tráfico y de la higiene. Lo que el articulista de *El Adarve* pide para su capital, pedimos nosotros para Badajoz y lo pedimos con el apremio de las mejoras inaplazables, en nombre de un vecindario enfermo por falta de salubridad de las viviendas, por falta de sol y de aire en las calles, por falta de higiene en unas y en otras. Lo pedimos también en nombre de la población industrial que sufre los perjuicios de las angosturas para el tráfico de productos y mercancías. Lo pedimos en nombre del ornato público.

La obsesión de las poblaciones modernas es la de derribar, como medida de saneamiento y de ornato...

La falta de higiene de las viviendas corre parejas con el estado de suciedad de las calles... El servicio de limpieza, que no sabemos lo que costará al ayuntamiento, es deficiente en extremo, y para agravar el mal, el eterno incumplimiento de las ordenanzas municipales contribuye eficazmente á que á cada paso tropecemos con improvisados recipientes de aguas sucias y con depósitos de basuras.

Al remedio de todas estas deficiencias que apuntamos—á las que dedicaremos nuestra atención—puede contribuir mucho la perseverante iniciativa y la energía de un alcalde celoso; y es tal la importancia de una campaña en este sentido, que ella sola sería bastante á dar popularidad y prestigio á la autoridad que se preocupase tenaz y decididamente de facilitar á sus representados aire, luz y limpieza.»

Y Mirabal, el día 4, en el mismo colega ponía estos párrafos, que el 5 amplió en *El Noticiero*:

«En primer lugar un grito demoleedor y radicalísimo: ¡Abajo! ¡abajo! ¡abajo! ¡El qué? preñéis.

Y las víctimas de este encono, de esa de odio, y de esta petición cruel, no pueden inocentes, pero tampoco más feos.

Las víctimas, que de seguir mis deseos caerían para no levantarse más, son unas casas, unas cuantas casas, dos, tres, cuatro, que al decir de Luis Grande, el culto director de *El Adarve*, están estorbando ya, por antipáticas y miserables.

Estos inmuebles de cara sucia son los que existen en la calle de Godoy, donde el casino de la Concordia, modernizado y pulcro, va á levantar una fachada vistosa.

«Cómo va á ser?»

Según parece, el elegante círculo, en el solar que ha adquirido derribando otras cuantas casas, va á levantar un jardín bonito ante el cual pondrá una artística verja de hierro.

mente falta para que todo quede completo es que las casuchas que quedan delante desaparezcan por escotillon, ó á golpe de palanca, á fin de que ese trozo de terreno que quedaria libre, se convierta en una plazuela, con lo que la poblacion ganaria mucho, de lo que ya es hora que gane.

A nosotros, por ahora, no nos resta más que hacer.

El Ayuntamiento tiene la palabra; aunque con más gusto diríamos, tiene la piqueta.

La reforma es de gran utilidad para la poblacion. El Municipio es el encargado de realizarla. El pueblo todo, con rara unanimidad, la pide.

¿Que harán los Concejales que le representan?

¿Que pensará de todo esto el señor Alcalde?

¿Estaremos predicando en desierto?

# SARA Y AGAR

(PARAFRASIS GENESICA)

A la eximia escritora

D.<sup>a</sup> Emilia Pardo Bazán

Sentada sobre un montón de heno de desecho, en el más obscuro rincón de un establo de Beer-Chaba, la cananea, sollozaba la egipcia Agar, con rabia mal reprimida, besando á veces un objeto diminuto, rematado en una cabeza de chacal, representacion del dios Anubis, simbolo de la piedad, que con fruicion nerviosa estrechaba entre sus manos aterciopeladas.

— ¡Oh, angel, mensajero de Jehová, dios de mis señores! ¿A dónde está el cumplimiento de tus promesas?... ¿Por qué me mandaste volver hacia mi dueña y que me humillase bajo su mano?... ¿No valiera más á la hija de cien reyes haber muerto asfixiada sobre las candentes arenas del desierto del Sur, que tornar á esta mansión, donde cada día se pone á dura prueba mi paciencia y dignidad?... ¡Ah! reniego de tí y de ellos, y me acojo desolada á la proteccion de mi fetiche!

Y lo caldeaba á besos.

— ¿Agar? — llamó Sara, su señora, desde la puerta del establo.

La idólatra de Anubis no contestó.

— ¿A donde estás? — interrogó de nuevo la aparecida, que á causa de la penumbra que se extendia por el amplio bovilo no la divisó en el primer instante.

Mas vino en su ayuda un rayo de sol, que filtrándose por un pequeño vano de la entretejida hojarasca de la techumbre, se posó como un ósculo luminoso en la cabeza de la esclava.

Y aquél hilillo de luz, espaciándose en forma de nimbo y refractando en la piel sedosa y morena de la joven, en sus ojos azabachinos brillantados por las lágrimas, en sus labios de escarlata y en sus mejillas redondas, del color de la canela, satinadas por el sol y el viento de las estepas africanas, produjeron un estremecimiento magnético en la recién llegada, que avanzando cómica hacia la atezada hija del Nilo, la cogió por una mano, y dando un tirón de ésta, la ordenó imperiosamente:

— Ven! — obligándola á levantarse y á seguirla.

Al llegar á la puerta de una estancia cubierta con una burda cortina, díjole empujándola al interior de ella bruscamente:

— Entra en ese recinto, y date á Abraham, señor.

Agar entró, y el embrionario tánto desplegóse sobre el portado, Sarmientos encantos de otros días estaban ya agostados y flácidos por la edad, cayó de rodillas en tierra, y con el rostro pegado al pavimento, lamentóse con gemidos dilacerantes de su tenaz esterilidad, único torcedor de su dicha en su matrimonio, y de los horribles celos que con garras de esfinge destrozaban su pecho en aquel supremo instante... ¡en aquel instante en que Abraham, para cumplir los destinos del Señor, prodigaba á su

sierva caricias que ella siempre había codiciado como propias!

Agar desde aquel célebre día, que espolvoreó con arenillas de oro la clépsidra de su existencia, se mostró más altiva y pretenciosa, considerándose señora del hogar. La corta kalasiris, túnica de esclavas, que mal cubría sus formas, se prolongó, como si ella hubiese cambiado de condicion: ciñóse sobre ella finas y luengas fajas policromas, que rodeándole el cuerpo, dieron á su esbeltos trazos de sílfide, las que anudándose en lo alto de la espalda remataban en elegantes caídas: en su cuello, brazos y tobillos, refulgieron dijes, ajorcas y arracadas; y el atajo de lana obscuro que ciñó su frente y sus cabellos otros días, fué arrojado al muladar y sustituido por un cintillo rojo salpicado de estrellas plateadas, con el que más de una vez sujetó la flor del leto contra la palpitante sien, adorno reservado á las reinas faraónicas.

Las aguas del Ued no volvieron á borbotear regocijadas al copiar en los remansos su cara morena chispeante de mohinas seductores, al llevar al ható pastoril el conducho cotidiano. Su breve planta no tornó á imprimir ligera huella junto á el pozo del juramento, para henchir el odra de agua cristalina. Tiño sus uñas con *hevnah*, y sus manos, chiquitas y perfiladas, no volvieron á esponjarse en la alba harina elaborada en el molino casero, ayudando á la hacendosa Sara en el amasijo del pan que sustentaba á la familia y criados de su dueño, ni se acercó más á la lumbrera para hervir bajo el oscuro humero la clásica polenta.

En las fiestas públicas, como en las bucólicas del esquileo de los ganados, se sentó en taburetes asirios, encojinados y rematados en piñas metálicas; y el templado sistro babilónico, y el hornillo de Thamór transpirando esencias, y el cánopo bronceo, grato al sediento labio, y el espejo sidonio, fuente inagotable de lisonjas, fueron objetos que estuvieron á todas horas al alcance de su mano.

¿Quién, pues, podría extrañar que las preferencias familiares de Abraham trascendiesen, no ya al pueblo de Dios, que paternalmente regia, sino á los convecinos, y que atrayesen sobre la favorita las dándivas de los extraños?

Así ocurrió que Abimelech, rey de Gerara, en una de las varias ocasiones que pactó treguas con el pueblo hebreo, al par que obsequió á la paciente Sara con siete primales hebronitas y un coro de flor de harina (1) regaló á la sierva dobles collares de ámbar, idolillos de marfil y un sato de incienso (2).

Quando aquella se empeñaba en hacer valer sus derechos de legitima esposa de Abraham y ser tenida por la primera persona de su casa, después de él, la esclava se reía con risa burlona y despreciativa que crispaba los nervios de Sara, contando, como talismán invencible de su superioridad, no sólo con la avasalladora fuerza de su espléndida belleza, sino con la que le daba el fruto del comercio inesperado con su amo que llevaba en las entrañas.

La nueva del estado gestatorio de la egipcia, puso á Sara á dos dedos de la locura. ¡La afrentada esposa creyó morir!

No tardó Abraham en persuadirse de que aquella rivalidad no acabaría en bien, y varias veces trató de imponer su autoridad para zanjar las querellas que el más nimio motivo producía; pero su alma, toda de Sara, era vencida por sus sentidos, todos de Agar.

¿Le serian aquellas disensiones mandadas por Dios para probar su paciencia?...

Concluyó por sospecharlo, y temeroso de desagradarle, abroqueló su espíritu en una mística pasividad; y dejó pasar sobre él el oleaje encrespado de las diatribas femeniles.

El nacimiento de Ismael afirmó á Agar en el escabel de la privanza.

Sara le advirtió un día, que aunque madre del hijo de Abraham, pesaba sobre ella la cadena del esclavo, á lo que repuso la egipcia con insolita ufania:

— Pero hay esclavas de esclavas. Yo aunque arastre esa cadena, no dejaré de ser hija de un *prati* (3) y de la unigenita del gran sacerdote de *Ma'at* (4); y aunque haya descendido de mi rango, no ha cesado de circular por mis venas la sangre de los *Dinastes* (5). Acuérdate de las palabras del Faraón, cuando me donó á tí: «Me desprendo, pero obsequiaré, de la joya más preciada de mi tesoro.» ¡Hay esclavas que valen más que reinas!

Sara, casi exánime de sufrir, se acogió á la oracion, postrer refugio de todos los vencidos, y un y otro día, durante trece años, pidió al Señor que la librase de tan cruel martirio.

Y todos sabemos cómo los ángeles que hicieron alto en su casa, camino de Sodoma,

(1) Cinco fanegas.  
(2) Sobre diez y ocho libras.  
(3) Príncipe.  
(4) Diosa del derecho, á la que estaba consagrada un templo magnífico en Menfis.

á la que iban á destruir en castigo de sus pecados—le anunciaron la concepcion de Isaac.

Reanimada con este don del cielo, trató de reprimir la altivez y endiosamiento de su rival, y la guerra doméstica se encarnizó más cada día, poniendo á Abraham en la necesidad de pedir á su vez á Jehová, de momento á momento, que aliviasse su tortura.

Nació Isaac y aquello no fué vida! Las madres por un lado, y el carácter altivo, indómito y travieso de Ismael por otro,—de quien temió Sara, é hizo temer á Abraham, que atentase contra la vida de Isaac—obligaron al paciente esposo á tomar la resolucion que más le repugnaba: la de arrojar á la sierva y á su hijo de su casa.

Más de una vez retrocedió ante las súplicas de Agar; pero Sara se le impuso un día con ánimo resuelto, y aconsejado por el Señor para que le diera aquella satisfacción, con la promesa de hacer á Ismael jefe de un gran pueblo, blindó su pecho contra el embate de sus afectos, dió á la madre un pau y un odre con agua, puso á ésta y á su hijo en la puerta de la calle, y los despidió, deseándoles buena suerte (1).

¡Pobre Abraham! Acababa de partir su corazón: quedábase con la mitad más débil y pasiva, y arrojava al arroyo la mitad más vigorosa y apasionada.

Sara presenciaba la escena desde el zaguan, respirando regocijo, y Agar, fulminando contra ella todas las centellas de sus ojos, todos los celos de su amor y todo el odio de su pecho africano, le deseó por despedida «que viese morir al más predilecto de sus hijos, en el más infamante de los suplicios», en tanto que Ismael, con un movimiento de mano harto significativo, juraba venganza inextinguible á su hermano y á su descendencia.

Andando, el tiempo, ambos conjuros se cumplieron. Jesús, el hijo predilecto del pueblo de Sara y Abraham, sufrió muerte de Cruz, la más afrentosa de aquellos días; y los descendientes de Isaac, vegetando en su mayoría bajo el dominio de los descendientes de Ismael,—que vivió en prosperidad creciente, y al morir fué sepultado en la Meca, después de haber procreado á los doce jefes de las tribus agarenas, en cumplimiento de la promesa hecha á Abraham por el Señor,—sufrieron, y aún sufren, en Asia, Africa y Europa, la bárbara opresion de los sectarios del Koran, que los abruman á impuestos y los atropellan y matan despiadadamente con una frecuencia aterradora.

PUBLICO HURTADO,

C. de las Reales Academias de la Historia y Bellas Artes de San Fernando.

## RECUERDO OPORTUNO

Con este título decía nuestro colega *El Norte* en su último número lo que sigue:

«Bien sabemos y saben también sus muchísimos amigos de la provincia, que éste ilustré político (el Senador Sr. Trujillo) no necesita excitaciones de nadie para cumplir los deberes encomendados á su cuidado; á los que presta más atención que á los suyos propios,—como los cumplimenta igualmente nuestros estimados amigos los Sres. Grande de Vargas, Durán y Aloe,—pero en nuestro deseo de mejorar las condiciones de vida de nuestro pueblo, harto necesitado de mejoras prontas y positivas, nos permitimos llamar hoy su atención sobre un asunto que ha caído ya en el olvido, á pesar de haberlo gestionado en diversas ocasiones y por distintos conductos; nos referimos á la devolución del batallón que en mal hora; y quizá por causas justificadas, nos fué arrebatado hace ya tiempo.

Ahora que se piden para el servicio activo de las armas 100.000 hombres, nos parece la mejor ocasion para que nuestros representantes en Cortes—y especialmente el Sr. Trujillo—hagan presente al Ministro de la Guerra nuestra justa demanda y los sacrificios que se impuso nuestro excelentísimo Ayuntamiento para traer á Cáceres el batallón de Montaña que con arreglo á la organizacion que dió entonces al Ejército el general Polavieja; por derecho nos corresponde.

Este es un asunto de mucha importancia tambien para nuestra poblacion y que no debe echar en olvido el respetable y activo senador.

Sus paisanos, que saben lo mucho que vale y lo que se desvela por la prosperidad y engrandecimiento de nuestra capital, se lo agradecerán»

Efectivamente, con más oportunidad no se puede hacer el recuerdo.

La voluntad y la perseverancia hacen milagros. Y así como gota á gota se horada la piedra, poco á poco puede llegarse á vencer esa inexplicable resistencia que oponen los Gobiernos á todo lo que sea mejorar la situacion de Cáceres.

Desde que nos llevaron el 4.º Batallón de

(1) Afirman los agarenos, que no fué Isaac el que estuvo á punto de ser sacrificado por Abraham en el monte Moria, cuando el Altísimo quiso probar su obediencia, sino Ismael, y arguyen diciendo, que habiendo declarado Dios á Abraham que su hijo Isaac había de ser padre de un gran pueblo, ¿cómo podía existir el sacrificio de éste siendo

Montaña se ha escrito y trabajado para conseguir de los Ministros de la Gracia que nos manden guarnicion.

Por mil razones que á todos se les alcanzan y que repetidas veces hemos expuesto en las hojas, pero principalmente por nuestra posicion fronteriza, aquí debe haber tropas si no la hay es porque estamos dejados al abandono de Dios.

Den otro golpe al asunto nuestros representantes en Cortes, olvidando la política de casa para juntarse todos en la súplica y hájase lo ahora que se van á aprobar los presupuestos, ocasion la más propicia, como ha dicho *El Norte*, para salir airosos de la demanda.

## LAS REPUTACIONES

(A UN ASPIRANTE Á «GENIO»)

Dios te depare un amigo que te quiera y que te aplauda, y habre siempre entusiasmado de tu labor literaria.

Que el incensario maneje por donde quiera que vayas, y en todas partes funcione como heraldo de tu fama.

Que leyendo tus trabajos, en vuyelos en alabanzas, logre hacer que sus amigos se interesen por tu caso.

Que les diga y ellos crean, que eres un genio, sin trampa ni cartón; un talento que al de Licurgo aventaja.

Que por cafés y tertulias, lleve tus obras en andas, y aplique mil comentarios alabándote sin tasa.

¡Ya verás cuán fácilmente los tales encomios paran, en ser tu escritor notable aunque no sepas gramatical!

¡Y si la das de gracioso y á chistes nos anonadas, ¡ya verás que pronto corren de boca en boca tus gracias!

¡Y si, por amor al arte, das lo que escribes de *guagua*, no han de faltarte revistas donde pudrírnos á latas.

Viendo el público tu nombre siete veces por semana, lograrás que te conozca, juzgándote por la traza.

Si en tus escritos aplicas más sandedes que palabras, conseguirás ser tenido por un hombre de ideas raras.

Quando publiques un libro dale mucha resonancia, con un título estrambótico y original, *verbi gratia*:

*Días azules (ó pardos)*  
*Lilas lugubres. Alfalfa*  
*Tortolinas, Polintonas*  
*Noches turbias (ó día fanas)*

Asociate al *Bombo mútuo*, y, por muy poco que valgas, te aseguro que tu firma ha de cotizarse en alza.

Luego vendrá el consabido *tío Paco* con la rebaja; pero habrás puesto tu nombre de moda una temporada.

Te darás humos de genio mientras te dure la racha, que acabará por lo mismo que todo en el mundo acaba.

Hay muchas reputaciones, le tal manera labradas que parecen *propriamente* como para andar por casa.

Reputaciones domésticas que acrisolar hace falta, para que con las legítimas, no se confundan las falsas.

LUIS FALCATO.

## UNA A DIOS Y OTRA AL DIABLO

ÓASI SON LOS RADICALES

El conde Romanones, santiaguista y radical

Azorín recuerda en *A B C* que el conde de Romanones caballero de la Orden de Santiago, con este motivo escribe:

«Ahora bien: en el primer capítulo de la *Regla de la Orden de la Caballería de Santiago* se dice lo siguiente, con respecto á los caballeros:»

«Los dispos y prelados de la Santa Iglesia hagan reverencia y honra, y á todos los fieles cristianos, monjes y canónigos de cualquier hábito que san, y á los de la Orden del Temple, Hospital, y ministros del Santo Sepulcro, y á todos los religiosos de las otras Ordenes, haga ayuda con todas sus fuerzas y socorranles en sus necesidades.»

Esto dice la *Regla*. Y aquí entró mi perplejidad: ¿qué es lo que van á pensar del señor conde de obispo? ¿Como él no les rinde este acatamiento y honra que está obligado?

Y si es tan furioso anticlerical; si ha prestado su asentimiento al proyecto del Sr. Dávila, ¿ha faltado su deber de caballero de la Orden puesto que lejos de atender con su fortuna á Mercenarías, Franciscanos, Agustinos, Dominicos, etc., intenta, por el contrario, limitarles sus derechos? ¿Estamos llenos de confusion y de dudas que conocemos estas particularidades; el señor conde debi resolverse por una cosa u otra: ¿cumplir la *Regla* de su Orden ó por ser anticlerical, y si se decide por esto último, tendrá que gritar cada vez que coja una cartera: «¡Eh, señores, que yo, ahora que soy ministro, no soy caballero!»

¡Caballero de Santiago, se entiende! Y entonces sabrán á qué atenerse los obispos quienes él lo presta reverencia, y los frailes...

UNA BUENA OBRA

Sr. Director de EL ADARVE:

Cáceres.

Muy señor mío: En nombre de la Asociación de Socorros Mútuos que me honro en presidir y por encargo de su Junta Directiva, le ruego vea de publicar en su bien escrito semanario, la adjunta carta anunciando el concurso para Maestros, ó al menos extractando la noticia, para que tanto á los que directamente pueda interesar como á los obreros en general conozcan, lo más de ello. Le dá gracias su afectísimo seguro servidor q. s. m. b., Dionisio Viniestra.

Concurso para Maestros

La Asociación Cáceres de Socorros Mútuos ha acordado en Sesión Extraordinaria celebrada el 3 del actual, el establecer una Escuela Nocturna, gratuita para Obreros, sean ó no Socios de Socorros Mútuos y en la que además de darle enseñanza gratuita, se le facilitará también papel y libros, con el fin de darles toda clase de facilidades, para su mejor ilustración.

Para dirigir esta Escuela cuyas horas de enseñanza serán de 6 á 8 de la noche en los días no festivos, se necesita un profesor de Primera Enseñanza, y los que quieran aspirar á esta plaza presentarán sus Solicitudes en la oficina de Socorros Mútuos (Teatro de Variedades) de 12 á 2 de la tarde, todos los días hasta el Sábado 10 del actual.

La gratificación que se dará al Profesor, será ahora de treinta pesetas mensuales, sin perjuicio de poder aumentar esta cantidad en lo sucesivo, según sea el número de alumnos.

La Escuela estará en un amplio y bien ventilado local, de reciente construcción, en el patio del Teatro de Variedades.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Con mucho gusto hemos complacido á la Sociedad de Socorros Mútuos publicando lo que antecede y añadimos, que siempre nos tiene á su disposición para obras tan levantadas y nobles como la que hoy emprende.

El fin que persigue no puede ser más meritorio y por eso felicitamos sinceramente á la Sociedad y al Sr. Viniestra que la preside, instándoles á que continúen instruyendo é ilustrando á la clase humilde, que tanto lo necesita.

NOTICIAS GENERALES

El día 3 se verificó en Campo (lugar) el enlace de D. Eufasio Arias Regodón, hijo mayor de nuestro querido amigo D. Pedro Arias, con la encantadora joven Ana Fernández Maldonado, á quienes, como á sus apreciables familias, enviamos nuestra más

cordial enhorabuena deseando á los nuevos esposos muchas felicidades y venturas.

Han salido para Madrid la señora de Rodero, los señores de Lillo (D. L.), de Díez (D. E.) y de Baudesson, acompañados estos últimos de su sobrina la señora D.ª Dolores Grande de Pérez Suárez y su hija Ascensión y de la señora de Aparicio. Feliz viaje.

De sus posesiones de Aldea del Cano han regresado los señores de Sigüenza, Durán (D. R.) y D. Miguel Muñoz ex Senador del Reino; de la Corte, D. Gonzalo Cardenal, y de Marmolejo los señores de Enciso (D. J.) y D. Jacinto Hurtado, y de Paris y Madrid D. Ramón Miña.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte y rebelde desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

¿Que se repita!

La Lotería nos ha favorecido. En Cáceres cayó el premio gordo de la jugada á fines del pasado.

Los 20.000 duros tan deseados y perseguidos se han desparramado entre jugadores extremeños. ¡Lástima que ocurra esto tan de tarde en tarde!

A todos los elegidos de la suerte les felicitamos.

Cacheo.

Por orden del Sr. Plaza, Gobernador civil de la provincia, la policía verificó en una de las noches pasadas un cacheo entre la gente maleante, recogiendo gran número de armas prohibidas.

A los aplausos que toda la prensa, sin distinción de matices, ha dirigido al Sr. Gobernador por tan acertada medida, unimos los nuestros esperando de su celo que perseverare en esa conducta con lo cual puede evitarse trabajo á la navaja.

No olvidéis, caro lector, que nadie dichoso vive sin cariño y sin amor, y sin usar el LICOR sin rival POLO DE ORIVE.

El Jueves último contrajeron matrimonio la linda señorita Aquilina Sánchez Varona y el joven empleado de Correos, D. José M.ª Jalón.

Les deseamos muchas felicidades y en unión de sus familias reciban nuestra cariñosa enhorabuena.

Han regresado de su nueva y magnífica finca denominada Piedrabuena, nuestros queridos amigos D. Eloy y D. Andrés Sánchez de la Rosa.

De los zaguanes de varias casas de esta

población han desaparecido los limpia-piés, que ponen los dueños en días de lluvia. Hasta nosotros ha llegado la queja y la trasladamos á las autoridades para que la policía procure evitar semejantes hurtos, castigando á los ladrones como se merecen.

El día 5 fallecieron en Cáceres las señoras D.ª Josefa García Ojalvo, viuda de Martínez Cuesta; D.ª Cayetana Cerrato, viuda de Mansilla; el joven seminarista D. Andrés Guerra y D. Tomás Peña Criado, y el 6 subió al cielo el niño Antonio Martínez Díaz.

Dios los tenga en su Santa Gloria, y reciban sus afligidas familias y especialmente nuestros buenos amigos D. Manuel Mansilla y D. Antonio Carrasco, nuestro más sentido pésame.

A la Montaña

El próximo Domingo, según nos dicen, descubrirá con la mayor solemnidad el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, que ya se encuentra en Cáceres, la lápida que para conmemorar la declaración canónica del Patronato de la Virgen de la Montaña, se ha colocado en su Santuario.

Dado el cariño que los cácereses profesan á su Excelsa Patrona, no es aventurado augurar que acudirá al solemne acto todo el pueblo.

No hay Agua de Colonia que iguale en finura ni economía á la de ORIVE. Esta acreditada marca mató á todas las extranjeras, de precios elevadísimos, por ser la española de aroma incomparable, de higiene irreprochable y de increíble baratura. Las personas elegantes no usan otra para el paño, pañuelo y loción diaria. Las Exposiciones énicas (que son las de valía) de la Farmacéutica Nacional y del IX Congreso de Higiene le otorgaron el 1.º premio por cualidades eminentemente higiénicas. Frascos corrientes y lujosísimos, de 3 24 rs. Farmacias y perfumerías. Por litros hasta 4 pesetas. Franco todo igasto - estaciones pidiendo S. de Orive, Bilbao, en garrafrones de 4 litros, emesando su valor.

Se vende un coche Clarent, con aros de goma. Su estado lo indica el que sólo ha rodado ocho meses. Dará razón D. Francisco B. Viniestra, arniceros.

En las Cortes

Según vemos en la Prensa, el Diputado Hoyo, D. Rafael Durán, ha dirigido energicas censuras al Gobierno por las polaredas que está cometiendo con el Ayuntamiento de Malpartida y otros de la provincia, y ha defendido calurosamente al Gobernador civil Sr. Plaza. Al Sr. Durán contestaron el Sr. Ministro de la Gobernación y el Sr. Muñoz Chaves, Diputado por la Capital, defendiendo al Gobierno y combatiendo al Gobernador.

A nosotros nos encantan estas armonías de la familia liberal y por eso publicaremos en el número próximo si, nos es posible, algo de esta polémica, que tomaremos del Diario de Sesiones.

Hoy no hay espacio para más. Pero no cerraremos esta noticia sin felicitar al señor Durán por su enérgico discurso, pues nos consta, que el Gobernador civil de Cáceres es uno de los más prudentes y respetuosos con la ley que hemos tenido.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de D. Diego Naranjo, empleado de la Diputación. Enhorabuena.

Bombita á Méjico

El simpático matador de toros Ricardo Torres Bombita, vá ya camino de Méjico contratado ventajosamente por aquella empresa taurina.

El bravo matador se lleva para torearlos 6 toros de la Vinda de Coucha y Sierra, 6 de Palha y 2 hermosos ejemplares de la ganadería de nuestros paisanos D. José y don Fernando García Becerra.

Deseamos á Bombita una feliz campaña y damos la enhorabuena á los señores de Becerra por la venta de sus toros.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Macharnudo y Cognac España.

De Brozas nos escriben diciendo que reina gran entusiasmo entre los fieles porque el antiguo órgano parroquial, que estaba completamente destruido, ha sido construido de nuevo por el distinguido D. Juan de Bernaldi y viene tocándose en las fiestas religiosas.

El Sr. de Bernaldi, que como nuestros lectores recordarán demostró en Cáceres: superioridad arreglando el Orquestofon que los Sres. Sánchez y González tenían en su cinematógrafo, ha puesto registros nuevos al órgano de Brozas que hoy está divinamente afinado y emite notas delicadísimas.

Muy brevemente tan distinguido mecánico-músico llegará á Cáceres donde arreglará los órganos de San Juan y Santa María. Lo celebraremos.

En el domicilio social de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, el 18 de Noviembre de once á doce, se venderán en subasta pública en la forma de pujas á la llana los objetos vencidos y no desempeñados en 31 de Octubre último, cuyo precio y descripción pueden verse en el anuncio fijado en el Establecimiento. Las prendas y efectos podrán ser examinados en el local del mismo los días 16 y 17 del corriente de cuatro á cinco de la tarde. Hasta el 17 inclusive pueden desempeñarse los objetos anunciados siempre que se abonen al Monte de Piedad, el principal, los intereses devengados y el 3 por ciento para gastos de subasta, según el Reglamento dispone.

Cáceres: Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39.

FABRICA DE MOSÁCOS HIDRAULICOS

PANTALEÓN MARTINEZ Y CIA

Premiados con Gran Diploma de Honor en el Concurso superior, Exposición del Progreso, Madrid, 1905

DEPÓSITO DE YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

4, Sancti-Spíriti, 4, CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Nuestra Señora de la Piedad

DE ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su sermo decente compuesto de ocho profesores adscritos de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

SASTRERIA

Jacinto García Romero

Suceso de Ramos

Paños y novedades.

Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24



Sucursal española de la Compañía Inglesa

LA GRESHAM

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDDA EN LONDRES EN 1848 ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA EN 1882

SEGUS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Pólizas inmutables beneficios capitalizados Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á responsabilidades. LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales para sus asegurados en España.

SUCURSAL ESPAÑOLA DEL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Calde Alcalá, 38, Madrid

Inspector en madura, Don Dionisio Viniestra



LA PALATINE

COMPANIA INGLESA, DE Seguros contra INCENDIOS

y EXPLOSIONES

A PRIMA FIJA

(THE PALATINE INSURANCE COMPANY LD.)

LA PALATINE también asegura contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna. Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España.

SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, 38, Madrid

Agencia en Extremadura, Don Dionisio Viniestra

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

La Unión y El Fenix Español.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000  
 Primas y Reservas . . . . Rvón. 209.556.949  
 Sinistros pagados desde su fundación . . . . . Rvón. 424.827.477  
 Sinistros pagados por incendios (sólo en España) en 1904 . . . . . Rvón. 10.620.679

(Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.)

42 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañía NACIONAL contrata seguros contra los riesgos de incendios. —El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especial-

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**D. Claudio González Alvarez.**  
 Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.  
 Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.  
**Cáceres**

mente las Dótales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas MÁS REDUCIDAS que cualquiera otra compañía. La prima fijada al hacer el seguro es inalterable. Esta compañía no hace ofrecimientos pomposos, lo cual es tan fácil de hacer como difícil de cumplir. A su seriedad y exacto cumplimiento en los siniestros se debe la importancia que goza y la preferencia de que es objeto.

Farmacia, Droguería y fábrica de Casacaña.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.  
 Portal Llano.—Cáceres.

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.  
 Plaza Mayor, 4 y 6.

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES Carruajes de alquiler.

MARGALLO, 14 Cáceres

SUCESORES de ALVAREZ  
 Portal Llano, 39 Cáceres

Encuadernación, Librería, Devocionarios, Postales, Papelaría, Imprenta, Dibujos, Metal, Bellas Artes, Gouache, Mural.

Gran Papelería Alcoyana

ÚLTIMAS NOVEDADES EN OBJETOS DE ESCRITORIO POSTALES PRECIOSAS

de todos tamaños y modernistas fin de siglo.

Para conocimiento de los coleccionistas les participamos que tenemos postales con las principales vistas de Cáceres, sencillas y en colores, tan lindas y artísticas que están llamando la atención de los inteligentes.

También tenemos un gran surtido en devocionarios elegantes y variados.

Alfonso XIII.—CÁCERES

JACKSON & PHILLIPS, L. TD

INGENIEROS

Conde de Aranda, 1, Madrid

Turbinas de gran rendimiento para toda clase de saltos.  
 Máquinas y Calderas de vapor. Condensadores.  
 Motores de gas.  
 Bombas para Minas, elevación de aguas, riego, etc.  
 Molinos harineros.  
 Locomotoras de vapor, eléctricas y aire comprimido.  
 Básculas para pesar wagoes, carros, etc., etc.  
 Tuberías.  
 Máquinas para hacer hielo.  
 Transmisiones y correas.—Poleas de hierro dulce.  
 Estudios y proyectos para instalaciones completas de alumbrado eléctrico.  
 Para más detalles, escribir al

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA

**D. Gabriel Rosado Jiménez**

Arco del Rey, 16, pral.

Grandes Talleres de Camisería

ECHEVARRÍA Y ZABALA

Prado, 3, entresuelo MADRID

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSSI de Barcelona REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

FUNDADA 1847.

de EMPLASTOS POROSOS

**Alcock**

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes para Torturas, Contusiones, Entumecimiento y Piel Dolerosas, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Para el Mal del Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

Fundada 1752. **Píldoras de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

*Brandreth*

Capital Social efectivo

Ptas. 10.000.000

Seguros contra incendios

Tarifas muy económicas

Tasación inmediata al siniestro

«LA ESTRELLA»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Constituida por escritura pública en 1901

DIRECCIÓN GENERAL.—MADRID

SUB-DIRECTOR EN EXTREMADURA:

**DON FRANCISCO BERNALDO DE QUIROS**

BARRIONUEVO, NÚM. 31.—Cáceres

Valores depositados en garantía

Ptas. 12.000.000

Seguros sobre la Vida

Pólizas muy liberales

Pago inmediato al siniestro